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ВСТУП 
 

Сучасному дизайнеру необхідно професійно володіти різними прийомами 

і засобами висловлення своїх думок, як традиційними, так і новими, і мати 

можливість свого авторського вибору, які, по-перше, спираються на художні 

закони сприйняття, по-друге, базуються на фундаментальних закономірностях 

формоутворення і композиції, по-третє, дозволяють повною мірою 

використовувати сучасні технологічні прийоми графічного моделювання. 

Уміння виконувати ескізи різними способами дозволяє дизайнеру в очній формі 

висловлювати свої думки. Одним із таких способів вираження своїх думок є 

такий напрям, як біоніка. 

Біоніка – наука, що межує з біологією та технікою, і, вирішує інженерні 

завдання на основі моделювання структури та життєдіяльності організмів. 

Біоніка тісно пов’язана з біологією, технікою, фізикою, хімією, 

кібернетикою та інженерними науками. Навчальна практика з біонічної 

тематики – важливий етап у навчанні студентів-дизайнерів. 

Пластичність, виразність форми, краса, закономірність рослинного світу 

природи – одне з джерел натхнення та шлях до пізнання людиною довкілля. 
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1 ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ БІОНІКИ 

 

У роботі дизайнера особливого значення набуває науковий аналіз форми, 

тому що творити за законами краси може лише природа. Уявлення про 

прекрасне запозичене нами від природи. Нескінченна різноманітність 

природних форм завжди служить нам джерелом натхнення та творчих ідей. 

Орнамент, створений на основі рослинних форм, є найпоширенішим у 

світовому прикладному мистецтві. І сучасний дизайн знаходить у будові живих 

організмів безліч плідних ідей. 

Протягом історії розвитку людина у своїй діяльності свідомо чи 

інтуїтивно зверталася до живої природи, вивчала її властивості, функції та 

структуру. 

Можна відокремити три хронологічні етапи розвитку біоніки, як науки. 

Перший етап – найдавніший – можна охарактеризувати, як етап 

стихійного використання засобів живої природи та результатів діяльності 

тварин, птахів та комах. На цьому етапі процес вивчення природи не був 

сформований, як наука, але людина активно використовувала природні 

матеріали для створення домівок. 

Другий етап прийнято вважати від початку формування архітектури і до  

XIX століття, де всі процеси об’єднані за принципом наслідування природи. 

Цей принцип ґрунтується на використанні та копіюванні форм природи з 

образотворче–декоративними цілями. Прикладом можуть бути колони 

єгипетських храмів, корінфські і іонічні капітелі колон грецьких храмів, 

капітелі колон і їх лад як наслідування мотиву лісу в готичних соборах. 

Третій етап – кінець ХІХ – початок ХХ століття – відобразився у 

архітектурі модерн. Цей період характеризується розвитком біології та 

будівельної техніки. У модерні були застосовані нові просторові конструкції, 

що нагадують природні форми. 

Процес творчого перетворення природної форми має певну систему 

умовних знаків, як форм, ліній, плям, кольорів тощо. Розвиток творчого 
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потенціалу студента залежить від навичок стилізації біонічних форм, 

усвідомленого підходу до композиційного вирішення роботи, вміння 

передавати образи, стилістично подібні до джерела натхнення. 

 

1.1 Основні завдання біоніки 

 

Перед біонікою, як наукою стоять такі завдання: 

– вивчення закономірностей структури та функцій частин живих 

організмів (нервової системи, аналізаторів, крила, шкіри тощо) з метою 

створення на цій основі нового типу промислових машин, локаторів, літальних, 

плавальних апаратів тощо; 

– вивчення біоенергетики для створення економічних двигунів; 

– дослідження процесів біосинтезу речовин з метою розвитку відповідних 

галузей хімії. 

Одна з найважливіших цілей біоніки – встановити аналогії між процесами 

у живій природі та фізико-хімічними процесами, що використовуються в 

техніці. Особливе місце серед завдань біоніки займають розробка та 

конструювання систем управління та зв’язку на основі використання знань із 

біології. 

 

1.2 Основні напрями біоніки 

 

Робота дизайнера з природними аналогами полягає у простому 

порівнянні, а пошуку методів і способів технічного моделювання біологічних 

процесів. 

Просторова конструкція багатьох промислових виробів подібна до будови 

структурних форм природи: яйця, раковини, шкаралупа горіха, качан кукурудзи 

тощо. 

У природі різноманітність форм засноване на найпростіших постатях, в 

живій природі зустрічаються елементи, що повторюються, дуже схожі за 
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формою і характером. Ритмічний елемент, що повторюється, – це модуль 

закономірної структури. 

Розміщуючи елементи, що повторюються в просторі, природа діє за 

особливими законами композиції: 

– повторюваність елементів уздовж прямої або ламаної лінії (листя на 

стеблі рослин); 

– радіальне розташування елементів із поворотною симетрією різного 

порядку (структура квіткових); 

– зустрічається поєднання із дзеркальною симетрією по прямій (втеча з 

листям); 

– із поворотною симетрією (початок кукурудзи). 

Більшість людських винаходів ХХ століття було зроблено на основі 

будови природних форм птахів та рослин. Наприклад, текстильна застібка (у 

просторіччі – липучка) – діє за принципом реп’яха. 

На сьогодні біоніка має кілька напрямів: нейробіоніка, архітектурно-

будівельна біоніка, біоніка у дизайні, біоніка у промисловості: 

1. Основними напрямами нейробіоніки є вивчення нервової системи 

людини та тварин та моделювання нервових клітин-нейронів та нейронних 

мереж. Це дає можливість удосконалювати та розвивати електронну та 

обчислювальну техніку. 

2. В архітектурно-будівельній біоніці велика увага приділяється новим 

будівельним технологіям. Наприклад, у галузі розробок ефективних та 

будівельних технологій перспективним напрямком є створення шаруватих 

конструкцій. Ідея запозичена у глибоководних молюсків. Їх міцні мушлі, 

наприклад, у широко поширеного «морського вуха» складаються з жорстких і 

м’яких пластинок, що чергуються. Коли жорстка пластинка тріскається, 

деформація поглинається м’яким шаром і тріщина не йде далі. Така технологія 

може бути використана і покриття автомобіля. 

Перші спроби використати природні форми у будівництві зробив Антоніо 

Гауді. Парк Гуеля, або як казали раніше «природа, що застигла в камені» – 
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демонструє архітектуру, подібної до якої ще не було. Своїми творами він 

розкрив також можливості взаємодії складних конструктивних рішень та 

архітектурної форми. 

 

 
Рисунок 1.1 – Архітектура А. Гауді 

 

Перше враження про споруди Гауді в біонічному стилі – природні форми 

будівель вибиваються з правильної геометрії і будять уяву: завдяки ритмічній 

грі мінливих увігнутих і опуклих поверхонь стін споруд здається, що будівля 

«дихає». 

Архітектурно-будівельна біоніка вивчає закони формування живих 

тканин, займається аналізом конструктивних систем живих організмів за 

принципом економії матеріалу, енергії та забезпечення надійності. Наприклад, 

аеродинамічна побудова тіла гепарду притаманно сучасних автомобілів, 

грейфери як зовні, а й функціонально повторюють лапи хижих тварин, 

високошвидкісна авіація зобов'язана своїм народженням антивібраційним 

здібностям бабки. 

Ще один приклад архітектурно-будівельної біоніки – повна аналогія 

стебел злаків та сучасних висотних споруд. Стебла злакових рослин здатні 
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витримувати великі навантаження і не ламатися під вагою суцвіття. 

Виявляється, їхня будова схожа на конструкцію сучасних висотних фабричних 

труб – одне з останніх досягнень інженерної думки. 

 

 
Рисунок 1.2 – Конструктивна аналогія природних та промислових форм:  

а – гепард, б – кігті, в – бабка, г – стебло  

 

3. Основою проєктування біодизайну є спосіб співставлення принципів та 

свідомості формоутворення об’єктів дизайну та живої природи. Відбирати 

потрібні форми живої природи допомагає почуття графічної форми. 

Працюючи над проєктом, дизайнер ретельно проводить порівняльний 

аналіз «живої» та штучної техніки, зіставляє технічні характеристики живих 

об'єктів та створеної руками людини апаратури і потім робить висновок про 

доцільність застосування у графіку тих чи інших образотворчих форм. 

Аналізуючи природну форму, дизайнер прагне осмислити її тектоніку, яку не 

можна розглядати як випадкове поєднання об’ємів. Гармонійність її 



10 
 

розвивається за певними законами та принципами, такими як конструктивно-

композиційне групування елементів, їх ритміка. 

 
Рисунок 1.3 – Приклад біоніки в дизайні (на основі черепахи) 

 

Конструктивно-композиційне угруповання елементів – це композиційно 

підкреслені згущення – окремі групи в межах цілісного організму. 

Кожна природна форма має свої, властиві лише їй ознаки. Якщо форма 

природного аналога складається з багатьох складно організованих елементів, то 

одержуваний при її сприйнятті асоціативний сигнал відразу може мати 

настільки чіткого характеру. Але в ході ретельного аналізу, відбору, порівнянь 

знак проявляється і досягає повного звучання.  

 
Рисунок 1.4 – Приклад біоніки в дизайні (на основі акули) 
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Рисунок 1.5 – Приклад біоніки в дизайні (на основі ципля в яйці)  

 

Дизайнер робить пробні замальовки природних елементів, потім шляхом 

формотворних ліній, осьових та ліній членування аналізує природну форму та 

розробляє графічний зразок. Іноді, природна форма, застосована у графічному 

образі, змінюється під впливом стилізації, але з настільки, щоб не бути 

впізнаною. 

4. Біоніка в промисловості - це розробка біологічних засобів виявлення, 

навігації та орієнтації, комплекс досліджень, пов'язаних із моделюванням 

функцій та структур мозку вищих тварин та людини. Вивчення складної 

навігаційної системи риб та птахів, що переборюють тисячі кілометрів під час 

міграцій та безпомилково повертаються до своїх місць для нересту, зимівлі, 

виведення пташенят, сприяє розробці високочутливих систем стеження, 

наведення та розпізнавання об'єктів середовища, створеного людиною. 
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Рисунок 1.6 – Приклад біоніки в дизайні (на основі атлантичного тупика) 

 

Птахи, риби та комахи дуже чуйно та безпомилково реагують на зміни 

погоди. Тварини – біосиноптики від природи наділені унікальними 

надчутливими приладами. Завдання біоніки - як знайти ці механізми, а й 

зрозуміти їх дію і відтворити їх у електронних схемах, приладах, конструкціях. 

 

1.3 Завдання з біонічної практики 

 

Мета біонічної практики: 

Закріплення теоретичних положень і практичних відомостей, отриманих 

під час навчання, ознайомлення студентів зі структурою проєктної діяльності, 

індивідуальною апробацією своїх можливостей в проєктних умовах, освоєння 

методів стилізації та принципів формотворення біонічних форм для 

подальшого застосування розробок у галузі дизайну. 

 



13 
 

Особливості завдання. 

Студенти самостійно визначають об’єкти для вивчення в контексті 

заданих смислових частин, аналізуючи побудову, особливості тектоніки, 

фактури і кольору природних форм. При цьому треба вивчити особливості 

факторів, які впливають на структурні та пластичні якості природних форм, їх 

загальне формоутворення в залежності від об’єктивних умов середовища; 

проявити розуміння морфології рослин і тварин, виявити образи об’єктів 

вивчення, знайти біонічні асоціації з навколишнім предметно-функціональним 

світом і виконати необхідні трансформації на рівні підсумкових проектів. 

 

1. Біонічні асоціації 

У першій частині практики необхідно виконати серію начерків і ескізних 

замальовок різних рослин.  

Застосування рослинних форм у проектуванні слід розпочинати з 

вивчення та спостереження природних об'єктів, з їх натуралістичних 

замальовок. 

Далі необхідно розробити детальну замальовку натури з передачею 

плановості, перспективи, об'ємності, силуету, з натурною обробкою деталей та 

фактури поверхонь. 

Необхідно скомпонувати зображувані об’єкти у форматі аркуша. Основне 

завдання створити гармонію точності і образності, одночасно показати і 

лицьову і зворотну сторони предметів (наприклад, листя). Крім того, дрібні 

деталі і частини рослин можна збільшити, і розмістити їх по вільних місцях 

малюнка. 

Бажана умова – назва досліджувального об’єкта, зокрема латиною. 

Це перший етап, який здійснюється на пленерній практиці, коли студенти 

в навколишньому природному світі знаходять об’єкти для подальшої роботи. 

Місце проходження практики – Ботанічний сад, сад Шевченко, парк Горького, 

Лісопарк, Архауз. 
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Рисунок 1.7 – Приклад біонічних асоціацій (на основі домашніх рослин) 

 

        
Рисунок 1.8 – Приклад біонічних асоціацій (на основі часника) 

 

2. Біонічні ілюстрації 

У другій частині практики виконується серія предметно-конструктивних 

малюнків представників царства тварин згідно заданої біологічної систематики: 

– ссавці або тварини – 1 аркуш; 
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– птахи – 1 аркуш; 

– комахи – 1 аркуш; 

– земноводні або амфібії – 1 аркуш; 

– плазуни або рептилії – 1 аркуш; 

– риби – 1 аркуш; 

– ракушкові – 1 аркуш. 

Обов’язкова умова – назва досліджувального об’єкта, в тому числі 

латиною. 

 

 
Рисунок 1.9 – Приклад біонічні ілюстрації (на основі комах) 

 

У будь-якій природній формі можна побачити геометричну основу. 

Прості фігури мають одну геометричну основу, а складні – декілька. 

Будь-яку біонічну форму можна уявити у вигляді системи, що 

складається з низки підсистем. Кожна біонічна форма має внутрішню 

організацію – структуру. Структура необхідна аналізу вихідної біонічної 

форми. Аналіз починається з виявлення підсистем у системі, потім дрібніших 
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формоутворювальних одиниць. Таким чином, через аналіз структури тварини 

або рослини виявляється характер зв’язку частин цілого. 

3. Біонічні трансформації 

У третій частині практики виконується серія формально-логістичних 

композицій. На цьому етапі відбувається пошук графічного та проектного 

рішення до кожної біонічної форми. Необхідно провести стилізацію 

натуралістичного об'єкта у проектну пропозицію. 

Стилізація – навмисне використання формальних ознак та образної 

системи того чи іншого стилю у новому, незвичайному для нього художньому 

контексті. Вона передбачає вільне поводження з прототипами, зокрема, 

трансформацію форми, але при збереженні зв’язку з вихідним об'єктом. 

Використовуючи будь-який біонічний аналог виконати свою проектну 

пропозицію по адаптації біоформи в форму предметну або конструктивну, а 

також використовувати природні кольорово-фактурні рішення знайшовши їм 

смислові значення в навколишньому об’ємно-просторовому середовищі. 

При композиції можливо розташування зображення аналога, а решту 

простору аркуша використати для проектної пропозиції. 

 
Рисунок 1.10 – Приклад біонічної трансформації (аркуш 9) 
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Рисунок 1.11 – Приклад біонічної трансформації (аркуш 10) 

 

 

 
Рисунок 1.12 – Приклад біонічної трансформації (аркуш 11) 
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2 МАТЕРІАЛИ ТА ІНСТРУМЕНТИ ДЛЯ РОБОТИ 

 

Матеріали та інструменти, необхідні для роботи над завданням: 

– ватман білий або кольоровий картон формату А3 (20 аркушів); 

– гуаш, акварель, олівці, пастель, маркери, лінери. 

Аркуші на практику повинні бути пронумеровані і підписані: номер 

частини практики, прізвище, ім’я, номер аркуша.    

Практика складається з трьох частин: 

1. Біонічні асоціації. 

Серія начерків і ескізних замальовок – 7 аркушів. Не менше 6 замальовок 

на 1 аркуш, можлива аплікація. 

2. Біонічні ілюстрації.  

Серія предметно-конструктивних малюнків – 7 аркушів. Не менше 5 

замальовок на 1 аркуш, можлива аплікація. 

3. Біонічні трансформації. 

Серія формально-логічних композицій – 6 аркушів. 

Кожна композиція спеціалізації виконується на двох аркушах: 

– формоутворення + конструкція – 1 аркуш; 

– кольорово-фактурне рішення – 1 аркуш. 
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